

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Jueves 24 de Marzo de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Frecias convencionales

LA ALMUDAINA, EN EL GARLITO

Los datos que aducimos para probar nuestra absoluta inocencia en la columna que nos levantó *La Almudaina* eran tan patentes y tan fáciles de comprobar por todos, que el pobre diablo en su contestación no hace sino dar vueltas en el garlito preparado por ella y que, en justo castigo, le sirve ahora de estrecha prisión.

Pero no sólo queda comprobado, sin que lo pueda desmentir el colega, que EL ANCORAS no había forjado tal telegrama, que EL ANCORAS no había añadido y mudado nada, que todo cuanto sobre el particular estampó el colega eran falsos testimonios que su ciega inquina le hacía soñar, sino que, para que el castigo de su maldad fuese más ejemplar, aquellos colegas simplines que fiados en la seriedad de *La Almudaina*, echaron a vaho sus campanas y repicaron gordo para solemnizar la gran victoria, se ven ahora en el mismo apurado trance, cogidos en el mismo garlito.

Ya que los tenemos aquí tan bien cogidos y tan sujetos, permítanos jugar con ellos un rato, y preguntáremos: ¿Cómo andais tan fuera de tino que no comprendéis que poneros todos tres a la vez a soltar todas vuestras trompeterías y lanzar los más desforados gritos por si EL ANCORAS copió ó no copió una noticia de uno solo, es la más palmaria, la más convincente confesión que hacer pudierais de que no halláis en EL ANCORAS otros pecados, ni faltas de mayor bulto?

Pero lo gracioso del caso está en que la descamada *Almudaina*, nos ha confesado candorosamente que es labor suya favorita fingir partes, engañar á los suscritores, mentir telegramas echando por la ventana la formalidad de la información periodística. Nos confiesa con un candor angelical envidiable que un día se entretiene en transmitir, sin cable, un telegrama sobre una andaluzada y unos navajazos á la Virgen de la Macarena, lo cual parecerá quizá una irreverencia; otro día le dá el naípe por lo positivo, y puestos los ojos en la Bolsa, sopla un cablegrama sobre los millones perdidos en Nueva-York, lo cual ya toca en puntos más oscuros. Y todo esto nos lo cuenta ella misma espontáneamente, francamente, con ingenuidad infantil, mientras está preparando sus garlitos.

Decid, lectores amigos, ¿no es esto meterse *La Almudaina* por sí misma en su garlito?

Y tan metida esté y tan prisionera, que en vano trata de saocar las uñas para arañar á EL ANCORAS, que segura y tranquila se rió de sus desesperados esfuerzos. Para que todos nuestros lectores se rían con nosotros de las muecas y contorsiones que hace *La Almudaina* para salir del encierro que ella mismo se ha fabricado y comprendan lo infructuoso de esos conatos, vamos á relatar como se hace nuestro servicio telegráfico. Ya dijimos que EL ANCORAS estaba asociada con *El Liberal Palmesano*. Dijimos

también que *El Liberal Palmesano* es periódico de la tarde y por lo mismo publica la tarde los mismos telegramas que hemos publicado nosotros por la mañana. Esto ha engañado á *La Almudaina*, y en su desesperación, cita un telegrama que asegura lo mintió ella (que es maestra en ese arte) y lo publicó por la mañana EL ANCORAS y por la tarde *El Liberal*. Y dicho esto, ya cree haber sacado la cabeza del garlito.

Pues esto que dice *La Almudaina* es otra plancha como la primera: porque *El Liberal*, á más de periódico de la tarde, tiene también edición de la mañana, y el servicio telegráfico de Pérez lo recibe y lo ha recibido siempre directamente ella, pasando á EL ANCORAS las pruebas de imprenta, ó los originales, ó entrambas cosas, como guste, resultando que el servicio telegráfico es común y uno sólo, y nuestros cajistas componen con las pruebas del colega asociado. A la lealtad del *Palmesano* apelamos, que no nos dejará mentir. Por manera que sólo el espíritu del engaño ha podido sugerir á *La Almudaina* la idea absurda de hacer garlitos para coger en nuestro campo los gazapos que en todo caso han de venirnos de fuera. Por esto nos reímos de buena gana el verla metida en su garlito.

En confirmación de esa nueva plancha del atarido colega, tome cualquiera *El Liberal Palmesano* del 17 y verá con sus propios ojos que el telegrama citado por *La Almudaina* no está en la sección que dice «Edición de la tarde»; sino en la edición de la mañana que ya va á los pueblos á la hora de correo. Queda pues en evidencia la nueva plancha de nuestro forjador de partes falsos.

Antes de acabar bueno será que recordemos de dónde le vienen al colega esas extrañas aficiones á garlitos y encerronas. ¿Recuerdan nuestros lectores aquella famosa encerrona de compadres donde el Director de *La Almudaina*, con el talismán de cierto compromiso de un ex-cobrador de una asociación filantrópica, operó aquella nunca bien ponderada metamorfosis de un autor responsable en un inexorable acusador? En aquella encerrona á la vista de aquel documento acusador, los compadres confesaron, absolviéron ó impusieron penitencia laica al confeso ex-cobrador. De aquella encerrona salieron limpias, flamantes y resplandecientes la lealtad, la consecuencia, la fidelidad, la caballerosidad y demás virtudes cívicas del ex-autor, y las de aquel apostólico varón que por tan insinuantes medios logró la conversión de tan ilustre penitente.

Desde entonces anda *La Almudaina* haciendo garlitos y maquinando encerronas.

En justo castigo pues está «*La Almudaina* EN EL GARLITO.»

EL MUNDO MATERIALISTA

ARTÍCULO PRIMERO

El espíritu y la materia

Dos grandes fuerzas se disputan el imperio de la tierra desde los primeros tiempos: la fuerza de la materia, utilizada por Satanás, y la fuerza del espíritu, por medio del cual demuestra Dios su gloriosísimo poder.

El enemigo implacable del género humano ha visto siempre en la materia un instrumento poderoso para hacer la guerra á lo sobrena-

tural, para cegar el entendimiento del hombre, y para sofocar en su corazón todo movimiento generoso y honrado.

La armonía del mundo se fundaba en la unión íntima de lo natural con lo sobrenatural, de la naturaleza física con la naturaleza moral, de la materia con el espíritu. Estas dos fuerzas, impulsadas por un mismo brazo y encaminadas á un mismo fin, hubieran labrado la felicidad de los hombres, porque el ángel de la paz los hubiera cobijado bajo sus alas. Pero en aquel gran trastorno, en aquella funesta catástrofe habida á la sombra del árbol de la ciencia del bien y del mal, divorciáronse las dos fuerzas de que Dios había dotado al hombre, para que, como soberano y á la vez representante del universo, adorase en todas las formas á la Mano pródiga y omnipotente, de donde había brotado la creación, como el agua brota del manantial. En aquel terrible divorcio, Satanás hubiera querido apoderarse del espíritu del hombre, pero Dios no lo permitió. Dejóle, en cambio, un notable predominio sobre la materia, la cual, como inferior al espíritu, era más corruptible, más á propósito para servir, de instrumento á Satanás.

Desde entonces, y á pesar de que la Encarnación del Verbo es, entre otras cosas, la redención de la materia, la divinización de la carne, en cierto modo, Satanás se ha servido maravillosamente de la fuerza material para combatir tenazmente las generosas tendencias del espíritu humano, y sobre todo las magníficas obras del espíritu de Dios.

La hermosura de la naturaleza, la impresionabilidad de nuestros sentidos, el natural dominio que el hombre ejerce sobre la materia, haciéndola servir de admirable manera para satisfacer sus múltiples y crecientes necesidades, todo esto, que debe ser un conjunto de medios con que la criatura ha de tributar el homenaje de su adoración al Criador, lo ha utilizado hábilmente Satanás para hacer guerra cruelísima al alma humana, sofocando sus nobles ardores, rebajando sus elevaciones sublimes y ahorrándole de modo que llegue á trocarse en imbecil serva de la desordenada materia.

El hombre puro ó purificado ve al través de la naturaleza física otra naturaleza, otro mundo más bello y más grandioso, donde no se notan las imperfecciones que nuestros sentidos advierten en todo lo que nos rodea. El hombre esclavo del espíritu del mal, ve en la naturaleza el objeto final de sus deseos y placeres: se ve á sí mismo divinizado, y llega á adorarse, poniéndose al nivel del último átomo de materia inerte que desconoce al Criador á quien debe la existencia. Con facilidad cae el hombre en semejante embrutecimiento: su carnalidad conspira á alejarle de las altas regiones del espíritu, y Satanás, coadyuvando á esa conspiración, llega hasta á dar á la materia todas las apariencias de un ser eterno y casi omnipotente.

Todos los extravíos del género humano han venido á dar, en último resultado, en el materialismo. Poco importa que haya conservado doctrinas ó creencias espiritualistas; estas doctrinas, ineficaces, ó porque no eran completas, ó porque estaban adulteradas, no servían sino para disimular la grosería del materialismo práctico.

Apenas los hombres dejaron olvidar las primitivas tradiciones en

donde se contenía la ley del Criador del mundo, se entregaron á la idolatría, que no es en resolución sino el culto de la materia más ó menos disimulado con supersticiones de carácter espiritualista. Habló Dios por medio de Moisés á su pueblo, y señaló el predominio del espíritu sobre la materia. Pues no bien el pueblo se separaba de la ley, caía, sin transición de ningún género, en el brutal materialismo, como si quisiera demostrar que no cabe término medio entre la adoración á Dios y la adoración al hombre, entre el imperio del espíritu y el imperio de la materia.

Examinemos con cuidado todas las herejías que han perturbado el mundo desde Jesucristo hasta hoy, y se verá en el fondo de ellas el principio materialista informándoles y animándolas: en la vida de los herejes, aun de aquellos que exageran la preeminencias del espíritu, se nota comúnmente un materialismo práctico que con toda claridad demuestra el desorden de los sentidos y la creación de necesidades ficticias y corruptoras. La conocida sentencia *No hay hereje sin mujer*, expresa en términos vulgares el concepto de que entre el espiritismo cristiano y el materialismo no cabe término medio.

O Dios sobre el hombre, ó el hombre sobre Dios; ó el espíritu sobre la materia, ó la materia sobre el espíritu,

M. TORRES.

SERMON DE AYER EN LA CATEDRAL

¿Quién señalará, dijo el Padre Solá, el remedio á tantos males, físicos y morales como estamos sufriendo? ¿Quién remediará el hambre y miseria, las guerras, penuria del Estado? La humillación y penitencia ante el acatamiento divino, la confesión. ¿Qué cosa más justa y más fácil? Adán pecó, Dios interrogándole le inducía á la confesión, deseoso de absolverle con la mínima pena, él altivo y protervo no quiso reconocerse pecador con sencillez antes echó la culpa á su mujer, y Dios perdonándole condenóle justamente con su posteridad á males sin cuento. Peca gravísimamente el fratricida Cain, Dios misericordioso interrogándole quiere inducirle á que se reconozca, él endurecido contesta insolentemente. ¿Por ventura yo soy el ayo ó guarda de mi hermano? y Dios condenándole estigmatiza su frente con señal horrible de reprobación. Peca por adulterio y homicidio el Santo David, pasa un año sin reconocerse, Dios misericordioso mándale al Profeta Natán, quien con seguro pulso propónole clarísima parábola, y al acusarle en aquel *¿Tu es ille vir?* arráncale de lo más íntimo humilde confesión, aquel consolador *Peccavi*.

En la Ley Mosaica Dios para perdonar al pecador erigió la confesión, señalando además las oblaciones y sacrificios por cada clase de pecados. Al bautista acudían en las riberas del Jordán todas las clases sociales, exponiendo las flaquezas de su corazón al mayor de los profetas, y recibiendo agradecidos sus consejos. ¿Qué mandará Dios en la ley de gracia? No deroga no lo que es natural, justo y necesario, antes lo ratifica y confirma, por lo cual instituye el sacramento consolador de la Penitencia, sanadora piscina de Siloé... Pero no es un yugo insoportable y abrumador, no es sacrificio durísimo el tener que manifestar las

miserias asquerosas del corazón á un hombre como yo? ¡Ah ignorante y blasfemo, calla! El pecador hace á su Dios bondadosísimo injuria y agravio grandísimo. Dios lleno de misericordia á petición de nuestro mediador y Salvador Jesucristo cede su eterno derecho de juez y confesor á su Hijo Jesucristo, á quien como dice en el Evangelio, *Omne judicium dedit Filio*.

Jesucristo, el Hijo del Hombre, el que se hizo semejante á nosotros movido de infinito amor, él usará con el hombre flaco y miserable pecador, pero confeso y arrepentido de blanda misericordia. Pero Jesucristo consumada su misión asciende á los cielos. ¿Quién ejercerá su cargo de juez y confesor de los pecadores? No lo confiere no á un ángel, cuya pureza nos avergonzaría y retraería, no. Jesucristo deseoso de nuestra salud, delega á otros hombres pecadores, á los sacerdotes para que nos absuelvan. ¿Es poca la benignidad del Padre Eterno comisionando á Jesucristo la tarea de la Confesión? ¿Aun no basta la de Jesucristo subdelegando al sacerdote? ¡Ah! si solo tuviera facultad tan grande de borrar el pecado y dar la gracia (milagro mayor que la misma creación) el Sumo Pontífice. ¿Cuán dichoso se tendría el que después de las penalidades del viaje á Roma oyese las milagrosas palabras *Ego te absolvo*? Y hoy que por misericordia inefable de Jesucristo cualquier sacerdote que tanto abundan, puede y espera y desea perdonar los pecadores (por qué rehuyen el beneficio de la confesión y absolución sacramental?

Profunda miseria la del pueblo español! La justicia lo elevó á la primacía entre los pueblos de Europa, y al más alto grado de civilización: pero sus pecados é iniquidades junto con el no querer reconocerlas y llorarlas, es causa de sus humillaciones y abatimientos. Triste historia, que es la de todos los pueblos! Recorred brevemente la del pueblo escogido, mimado y predilecto de Dios. Cuando observa sus mandamientos nada en la abundancia de todo género de bienes, y florece por su civilización y ventura entre los pueblos comarcanos. Pero cuando idolatra y prevarica, y sordo á los remordimientos interiores quiere vivir alegre y culpado, y no escucha las recriminaciones de los profetas, Dios para castigarle y despertarle le agobia con todo género de tribulaciones, que regularmente limpian su entendimiento y ablandan su corazón reduciéndole á la confesión de su culpa y servicio de Dios. Esa es la historia del pueblo de Israel. ¿No es la misma, mismísima historia de nuestro pueblo? Humillémonos, pues, todos, reconozcamos pecadores, reyes y magistrados, ricos y pobres, gobernantes y gobernados, y Dios perdonándonos de nuevo nos elevará, que como dice la Sagrada Escritura, *justitia elevat gentes, miseris autem populus facit peccatum*.

(Colaboración de EL ANCORAS)

CRÓNICA INTERNACIONAL

Quien calificó de imposible al desarme europeo, bien vemos hoy no era un iluso ni un loco.

No cabe duda, era un hombre que conocía muy bien lo que agita y tiene en constante tensión á las grandes potencias, y por eso se movió de los que decían que el desarme era un hecho factible, y llamó visionarios á los que

en pró de ese utópico beneficio-comenzaron a trabajar.

Los hechos han desengañado á los engañados, y hoy nadie se acuerda del desarme, y sí de que su patria se halle en condiciones para hacer frente á cualquier conflicto, cosa lógica dadas las ambiciones de dominio que conocen los corazones de los celosos europeos.

Unas con un sigilo propio del que pretende engañar, y otras sin ocultar sus trabajos á la vista de nadie, las grandes potencias se arman hasta las uñas y se preparan para destrozarse.

Inglaterra y Rusia son las que estos últimos días, por sus disposiciones, han dado las notas más llamativas.

Con motivo de la petición de un crédito 23.778,000 libras esterlinas (600 millones de pesetas) hecha por el primer lord del Almirantazgo para las necesidades de la Marina, se ha presentado á las Cámaras inglesas una Memoria que es muy digna de estudio, porque encierra datos muy preciosos acerca de la Marina británica, y porque revela el estado de ánimo en que se encuentran los altos políticos de la nebulosa Albión.

He aquí lo más sustancioso de lo que la Memoria dice respecto á los dos citados extremos:

«La escuadra del mar de la China, ha sido reforzada con dos acorazados poderosos, desprendidos de la escuadra del Mediterráneo, la cual, á su vez, será prontamente reforzada. Hemos llevado á cabo todas estas cosas sin ruido ni ostentación. El Almirantazgo, á su vez, tras de un estudio profundo y detenido, ha escalonado en todos los mares del globo á los numerosos cruceros de que disponemos de modo que constituyan ellos la salvaguardia del comercio nacional.»

«No revelaremos, suceda lo que quiera, nuestro plan de guerra marítima. Tampoco acerca del programa á que habrán de sujetarse las nuevas construcciones, publicaremos datos de ninguna especie. Seguiremos en tales puntos, los ejemplos que otras naciones nos ofrecen. Estén convencidas las Cámaras de que tenemos y tendremos poderosísimos buques de combate y cruceros de velocidad superior á la que regularmente se asigna á estos utilísimos buques. Si la paz se mantiene, la mantendremos con honra. Si la guerra estallara, obtendríamos la victoria.»

Además el mencionado documento consigna que Inglaterra tiene hoy 238 buques de guerra, tripulados por 50.300 hombres, en disposición de prestar servicio, y también se extiende en consideraciones acerca de la conveniencia de tener siempre en el canal de la Mancha una escuadra que sirva lo mismo para el ataque que para la defensa.

Al discutirse la demanda en cuestión, varios individuos calificaron de insuficientes los créditos pedidos para atender á las necesidades marítimas de Inglaterra, y pidieron se aumentaran para la adquisición de cuatro buques que se construyen en los astilleros británicos. Tales razones no fueron tomadas en consideración y el presupuesto fué aprobado.

Como respecto á fuerzas de tierra Rusia no tiene que envidiar nada á las demás potencias, porque á todas supera en número, y respecto á organización se halla á la misma altura que la que más, su preocupación es la Marina, y dejándose llevar por su estado de ánimo, el gobierno ha conseguido del Czar un ukase dirigido al ministro de Hacienda, barón Witte, para que destine noventa millones de rublos para la construcción de barcos de guerra, y el Almirantazgo ha presentado ya al emperador los planos y presupuestos de las nuevas construcciones navales.

A nuestro juicio lo realizado últimamente por Rusia y la Gran Bretaña acusa desconfianzas y temores indudables, pues no otra cosa puede inspirar el estado intranquilo y embozadamente belicoso que agita á toda Europa.

El crédito de noventa millones de rublos se destina íntegro á la construcción de barcos, no así el aumento sufrido por el presupuesto de Marina de Inglaterra: A 1,400,000 libras asciende dicho aumento, el cual se invertirá, parte en la construcción de 12 acorazados, 32 cruceros, 6 sloops, 4 cañoneros y 4 destroyers (algunos de estos barcos no tienen puestas sus quillas), y el resto en reforzar con 8340 hombres las guardaciones de los barcos que hoy prestan servicio, contingente necesario para que todos los buques tengan sus dotaciones en pie de guerra, que es de lo que más se ocupa hoy el Almirantazgo.

En este asunto de reforzamientos y reformas de la Marina, á las dos potencias de que nos venimos ocupando, hace tiempo ha tomado la delantera Alemania; pero á consecuencia de las dificultades con que tropieza para conseguir los recursos necesarios y que figuró en su presupuesto, créese sufrirán retraso los planes del departamento de Marina.

Sin embargo, el proyecto del diputado Lieber inspira confianza, y acaso sea este el que resuelva el asunto no obstante su carácter socialista, pues con él

se trata de que sólo sean las clases acomodadas quienes faciliten la suma que se necesita para el mejoramiento de la Marina, por ser ellas las que en primer término recogerán los productos del aumento de las espueltas y de la expansión colonial que se pretende.

Se trata de un impuesto sobre las rentas superiores á 10,000 marcos, gravando con 25 peniques, por cada 100 marcos las de 10,000 á 50,000 con 50 las de 50,000 á 100,000 y con un marco á las superiores á esta última cantidad, impuesto que se le calcula un rendimiento anual de veinte millones de marcos, suma suficiente para que en pocos años se recauden los seiscientos millones de pesetas presupuestados.

Es cosa indudable el extremo Oriente, China, la India, Egipto y Africa preocupan mucho á Europa, y muy de casa ha de tener el santo para que uno de esos territorios no sea el que provoquen la tan temida guerra europea.

CH. BOPHEX. Madrid 17 Marzo 1898.

(Colaboración de EL ANCORILLA)

Páginas de la Historia

BATALLA DE WAD-RAS 23 de Marzo de 1860

La batalla de Wad-Rás fué la última y la más encarnizada y sangrienta de aquella tan corta como gloriosa guerra de Africa.

Daró gran parte del día. Nuestras bajas ascendieron á 1.300; las de los marroquíes fueron mucho mayores, tantas, que al siguiente día se presentaron parlamentarios solicitando la suspensión de hostilidades para negociar la paz.

A las ocho de la mañana del 23 de Marzo de 1860, siguiendo el plan de campaña, el ejército español púsose en marcha con dirección á Tanger. La vanguardia formábalas el primer cuerpo, mandado por su jefe general Echagüe, y detrás marchaba el segundo (Prima) y el tercero (Ros de O ano), cubriendo la retaguardia la primera división del cuerpo de reserva (Mackena).

Después de haberse apoderado de las alturas de Samas y de Saldina fuerzas del general Rios, el ejército llegó á las cercanías del puente de Buceja.

Los enemigos, que se ocultaban en los matorrales existentes en la orilla derecha del río Jelú, comenzaron á tirotear á las tropas, viéndose entonces precisada la vanguardia á desplegar guerrillas, y apoyado por ellas vadó el río el segundo batallón de Granada y algunos jinetes de Albuera, fuerzas que, reforzadas más tarde por los voluntarios catalanes y la brigada Hediger, catalogaron rechazar al enemigo y cubrir toda la izquierda del ejército.

En tanto ocurría en la izquierda lo mencionado, el resto de las fuerzas disputaban á los marroquíes el paso del puente.

Estos mostraron interés grandísimo en estorbarlo; más fué tanto el arrojo y el empuje de nuestras tropas en las acometidas, que el enemigo se vió obligado á ceder, relegándose á las inespugnables alturas de Wad-Rás.

El general Prim con la segunda división de su cuerpo, fué el primero en pasar el puente, y al continuar el avance tomó el enemigo algunas posiciones, al mismo tiempo que el general Rios empujaba á los moros hacia el valle de Wad-Rás, teatro pocos momentos después de una lucha titánica, desesperada, digna de los héroes de Castillejos y de Tetuán.

Reunidos la mayor parte de ambos contendientes en dicho valle y sus cercanías, trabóse un combate en que el ardor de la pelea en más de una ocasión mezcló á los enemigos.

Los ataques á la bayoneta se sucedían con inusitada frecuencia, efectuándose algunos de ellos con

tanto coraje y decisión, que en muy poco tiempo quedaron bastantes armas completamente inútiles, siendo gran parte de ellas de las pertenecientes á los voluntarios catalanes, quienes al verse en tal estado recarrieron á sus navajas para herir al enemigo.

Hasta las reservas del primero y segundo cuerpo habían entrado en fuego, más no por esto los marroquíes perdían ni un palmo de terreno; por el contrario, al observar que á nuestros soldados la fatiga de aquel incesante pelear iba restándole fuerzas, intentaron un ataque para recobrar las posiciones que en un principio perdieron; pero la oportuna llegada de la primera división del tercer cuerpo que les acometió briosamente, evitó lo que pretendían llegando al extremo de tomarles algunas posiciones.

Entonces el general en jefe ordenó pasara el puente Buceja el resto del ejército, y cuando todos estuvieron listos, dispuso un ataque general, movimiento que se hizo con tal bizarría y arrojo, que el enemigo, impotente para resistirlo, se declaró en retirada, sin casi defenderse, efectuándola por el camino de Fondak.

Como en Tetuán, el batallón de voluntarios catalanes fué el cuerpo que más bizarramente se portó, hasta el extremo que de 300 hombres que tomaron parte en la batalla 111 quedaron fuera de combate.

CÉSAR. (Prohibida la reproducción.)

EPISODIO DE LA GUERRA DE CUBA 24 de Marzo de 1870

A unas 4 millas del campamento había un monte donde nuestras tropas tenían pastando algunos caballos; el cabo 1.º del escuadrón de Voluntarios de Güines, Eduardo Barroso Enriquez, fué á verlos. En el camino encontró á dos insurrectos, y sin intimidarse les dió la voz de alto; quisieron los rebeldes huir, pero valeroso y ágil pudo Barroso detener á uno de ellos y sujetarle; todavía tuvo alientos para más, y consiguió dar caza al otro, teniendo la desgracia de caer al suelo cuando le cogió; mas era tanto su ardimiento que al fin, realizando esfuerzos heroicos, pudo conseguir amarrarle.

Ufano de su hazaña dirigióse al campamento donde estaba su escuadrón, llevando delante á sus dos prisioneros, y llegado que hubo á él recibió plácemes de sus jefes y su conducta fué objeto de generales alabanzas.

Con ser bastante la esforzada conducta del cabo Barroso, para hacerse acreedora á la recompensa y á la alabanza, hay un dato que avalora la proeza del tan bizarro militar; encontrábase enfermo, y por ser excesivamente pundoroso no quiso ir al hospital, ni dejar de prestar el servicio, por evitar se creyera evadía los peligros de la campaña, y además, porque él era de los que respetaban aquello de que los superiores deben dar ejemplo de disciplina y de amor á las armas y á la causa que se defendiera.

CÉSAR. (Prohibida la reproducción.)

EN LA FÁBRICA DE TRUBIA

Tres obreros abrasados. En el taller de entubar de la fábrica de Trubia, ha ocurrido un grave accidente, que sin la prontitud del auxilio prestado, hubiera sido una terrible catástrofe.

Cuando se templaba un tubo de acero para cañón, se inflamó el aceite en que se sumerge la pieza, produciéndose instantáneamente el incendio. Presenciaban la operación el general Sr. Fonsdeviela, el director Sr. Cubillo y la mayoría de los jefes y oficiales de aquel establecimiento fabril.

Estos, como los obreros, que se vieron rodeados de llamas, intentaron ganar la salida pero, siéndoles ya imposi-

ble, retrocedieron replégándose en la pared de un extremo del taller, donde corriendo inminente riesgo, permanecieron hasta que, advertido lo que ocurría por los obreros que estaban fuera, éstos se apresuraron á prestarles auxilio, consiguiendo á fuerza de golpes de barra levantar una placa de hierro que formaba la base y cierra una puerta que en dicho extremo existe, y por allí pudieron salir, no sin trabajo, cuando estaba ya á punto de asfixiarse.

Desgraciadamente, los tres obreros que estaban practicando la operación y que al ocurrir el incendio subieron por una escalera á la polea que está encima del tubo, creyendo salvarse allí, fueron presa de las llamas, retirándoseles con terribles quemaduras.

Uno de estos se halla en estado muy grave, temiéndose su fallezca de un momento á otro.

El suceso produjo en Trubia general consternación, creyéndose en los primeros momentos que había perecido el general y cuantos le acompañaban.

EXPLOSIÓN EN UNA MINA

Comunican de Belmez (Córdoba) haber ocurrido en la tarde del 18 una horrible catástrofe en la mina de Santa Isabel, de la Compañía hullera Madrid-Zaragoza, á consecuencia de una explosión de gas grisú.

En la mina trabajaban, en el momento de ocurrir el siniestro, centenares de obreros, que quedaron sepultados entre los escombros de las galerías destruidas.

La Guardia civil, las autoridades y algunos vecinos del pueblo acudieron presurosos al socorro de los obreros, y sus trabajos dieron por resultado extraer hasta 70 cadáveres, y cinco heridos, tan graves, que fallecieron á los pocos momentos.

El juez de instrucción de Fuenteovejuna se trasladó á Belmez para la instrucción de diligencias en averiguación de las causas que produjeron el siniestro.

Quedan muchos cadáveres por extraer.

Se trabaja sin descanso para lograrlo. La catástrofe ha trastornado profundamente al pueblo de Belmez.

Muchos establecimientos permanecen cerrados en señal de duelo.

El ingeniero jefe de la provincia, el fiscal de la Audiencia y fuerzas de la Guardia civil han salido para el sitio de la catástrofe.

También, por disposición del gobernador, han marchado médicos, con dotaciones de material sanitario, para atender á los heridos y contusos.

Crónica

EXTRANJERA:

El Figaro consagra un artículo á la cuestión de Cuba firmado por el conocido periodista Whist.

Dice que parece que los Estados Unidos hacen un cambio de frente en su política internacional.

Se diría, —añade,— que consideran á los cubanos como hermanos suyos que luchan por su libertad é independencia.

La gran república quiere por lo visto imitar á las potencias europeas cuando libraron á los griegos, romanos, serbios y búlgaros del yugo otomano.

Esto no obstante, el articulista cree que Mac-Kinley no querrá arrostrar los sacrificios de la guerra para conseguir la independencia de los negros de Cuba.

Le Gaulois considera improbable el conflicto de una guerra entre España y los Estados Unidos.

El gobierno ruso ha concedido nueva moratoria al de Turquía para el pago de la indemnización que le debe, consintiendo en recibir cantidades á cuenta de las que se obtengan por los ingresos ordinarios del imperio.

Un despacho de Yokohama da á entender que se ha resuelto el conflicto de Corea, consintiendo Rusia en retirar á los instructores militares y al consejero de Hacienda que había enviado á aquel reino.

Parece que empieza á preocupar la situación de los refugiados cretenses en el Pireo; las tres cuartas partes de los 17.000 individuos que componen aquella emigración no tienen más elementos de vida que los alimentos que les proporciona el gobierno griego; la mala calidad de éstos y el hacinamiento en que viven hacen que la mortalidad diaria de los mismos ascienda á unos 20, y se teme que pueda desarrollarse una epidemia.

Los despachos de Bombay acusan el estacionamiento de la epidemia, que durante la última semana produjo 1.059 fallecimientos.

El periódico La Tribuna niega que el gobierno italiano haya tratado de vender ninguno de los buques de guerra de la armada nacional.

Añade que lo único cierto es que la República Argentina autorizó á los astilleros Orlando de Liorna á que vendieran el crucero Varese, construido por cuenta de dicha nación.

Se asegura que el buque que se fué á pique pereciendo todos los tripulantes á consecuencia del abordaje con el Prihsh Princess era el buque escuela belga Ciudad de Amberes.

En Washington la cámara de representantes en la sesión de la tarde del 19 aprobó la proposición del Sr. Dingley, declarando libre de derecho de Aduanas las armas, municiones, material de buques y generalmente cuantos objetos están destinados á la guerra.

Los periódicos de Londres confirman que el gobierno italiano autorizó la venta á España del acorazado Varese.

Un tribunal religioso, el primero de su clase formado en los Estados Unidos, se ha constituido para compilar las piezas del proceso de beatificación canonización del Venerable Juan Nowman, de la Congregación de los Redentoristas, y cuarto obispo de Filadelfia.

NACIONAL:

Tiénesse por probable, en efecto, que el Cristóbal Colon ó otro barco análogo vaya á Canarias para acompañar la escuadrilla de torpederos á las Antillas; pero en todo caso el envío de dicho barco sólo obedece á prevenir y evitar el peligro de que los torpederos hagan una tan larga travesía sin otro auxilio en la navegación que el que les pueda prestar un barco mercante.

El comandante general del Apostadero de la Habana, Sr. Manterola, participa por cablegrama al ministro de Marina lo siguiente:

«El Sr. Arazona, de esta capital, ha hecho donación á la marina de un buque de 19 metros de eslora, uno de calado y 21 toneladas de desplazamiento y 10 millas de andar, habiéndose accedido á denominarlo Arazona, en recuerdo del padre del donante, según petición del capitán general de Cuba.»

En Lugo se ha verificado el entierro del soldado Francisco Prieto, que iba á la Coruña con destino á Cuba.

Al llegar el tren al túnel 75, se obstinó el soldado en no retirarse de la ventanilla del coche, á la cual iba asomado y su cabeza chocó con las piedras salientes del revestimiento del túnel que le ocasionaron una herida mortal.

En el pueblo de Villamediana (Valladolid), ha ocurrido un sensible accidente.

Un burro, al parecer hidrófobo, mordió horriblemente en un hombro á un joven de quince á diez y seis años, el cual, dicen, se encuentra algo grave.

El animal murió la noche del mismo día.

SECRETARÍA DEL AYUNTAMIENTO DE PALMA

No habiendo comparecido en el acto de la clasificación y declaración de soldados los mozos del actual reemplazo cuyos números del sorteo se detallan á continuación, no obstante de haber sido citados al efecto en debida forma con arreglo á la Ley, se les llama, cita y emplaza nuevamente para que o efectúen el día 25 del actual y siguientes necesarios, á las diez de la mañana y ante ese Excelentísimo Ayuntamiento, previniéndoles al propio tiempo que de no efectuarlo se les instruirá en definitiva el oportuno expediente de prófugo.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados y á fin de evitarles los perjuicios á que pudiera dar lugar su falta de presentación.

Palma 23 Marzo 1898.

NÚMEROS DEL SORTEO

- 1-3-19-23-27-41-46-50-54-52-53
- 57-64-65-70-72-76-78-79-81-85
- 87-90-94-95-97-98-101-105-107-109
- 117-118-120-123-124-126-131-133
- 135-136-141-146-151-155-157-158
- 159-161-162-168-169-170-174-180
- 182-183-187-188-189-190-191-194
- 197-198-199-202-208-216-219-223
- 224-234-243-258-262-265-266-270
- 272-274-275-276-277-285-286-287
- 290-294-298-300-309-312-313-318
- 320-323-327-328-330-334-336-346
- 350-353-357-360-361-363-364-368
- 369-384-385-388-389-392-401-404
- 408-415-418-422-426-428-431-433
- 437-439-440-442-444-445-447-448
- 449-455-456-460-461-463-464-470
- 476-477-478-479-481-494-497-500
- 502-503-504-505-506-508-509-510
- 511-512-513-514-515-516-517-518
- 519-520-521-522-524-526-528-529
- 531-532

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 30. Sale el sol, á las 5:54. Pónese, á las 6:46.

MAÑANA

(82) 25 (277) VIERNES

LA ANUNCIACION DE NUESTRA SEÑORA. Celebra hoy la Santa Iglesia Católica el sacrosanto é inefable misterio de la Encarnación del Hijo de Dios, á quien el Eterno Padre envió al mundo por su grande misericordia y en cumplimiento de sus promesas, para que por medio de la efusión de su sangre obrase la redención del linaje humano, y reconciliase al hombre con su Dios ofendido.

OFICIO DIVINO.—Día 25.—Feria 6.ª.—De la Anunciación de Nuestra Señora Blanco. Doble de 1.ª clase, com. de la feria Vísperas com. de la Sangre de N. S. J. C. y de la feria.

Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

En la Catedral, indulgencia plenaria visitando la capilla de la Purísima Concepción y otra visitando la Capilla de Nuestra Señora de la Gr. da.

CUARENTA HORAS

En el Socorro, concluirán las Cuarenta Horas dedicadas á la Asunción de Nuestra Señora: exposición á las seis de la mañana, á las siete y media misa de comunión general para todos los Cinturados. A las diez y media misa mayor con sermón por el P. Vicente Menéndez, agustino, y al anochechar Rosario, Trisagio cantado, Te-Deum y la reserva.

CULTOS

En la Catedral, por la mañana, parroquias y demás iglesias por la tarde habrá sermones cuaresmales por los oradores ya anunciados.

En Santa Cruz, puede ganarse indulgencia plenaria, visitando la Capilla del Santo Cristo, con las debidas disposiciones.

CORTE DE MARÍA.—En el Hospital, á la Virgen de la Anunciación.

Sábado.—En San Francisco empezarán Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de las Angustias, Patrona de los Hermanos Terciarios de Nuestro P. San Francisco. A las seis y media se expondrá S. D. M., haciéndose en seguida las adoraciones al Santísimo; á las once y cuarto oración mental. Por la tarde á las seis y tres cuartos la Corona de la Virgen, oración, estación y reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen de la Paz.

DE LA CAPITAL

En el Circulo de Obreros Católicos.—Sobre aquel cariñoso llamamiento de Nuestro Señor Jesucristo, venid á mi que soy manso y humilde de corazón todos los que os hallais agobiados por el pesar, congojas y penalidades, venid á mi que yo os aliviaré, expuso el Muy I. Sr. D. Enrique Reig interesantísimas y oportunas consideraciones sublimando la virtud de la paciencia en la sentida plática que anoche dirigió á los obreros católicos que practican ejercicios espirituales.

El ilustrado canónigo logró cautivar al auditorio con las filosóficas y notables proposiciones que desarrolló para demostrar que la virtud de la paciencia voluntaria es el medio principalísimo para conseguir la salvación del alma, y las vías que conducen al cielo.

Hizo una fervorosa excitación á los ejercitantes á fin de que todas las adversidades y sinsabores los sufran con ejemplar resignación y paciencia imitando al patriarca Job y, sobre todo, á Jesucristo que padeció y murió enclavado en una cruz.

En Santa Catalina de Sena.—El sábado próximo al anochechar después de rezada una parte del Santo Rosario, se dará principio al solemne septenario que cada año se celebra en honra del Apostol Valenciano San Vicente Ferrer.

En la Merced.—Con especial gusto complacemos á un amigo nuestro que nos ha suplicado la inserción en las columnas de EL ANCORÁ de lo siguiente que publicó ayer nuestro colega El Diario de Palma:

Hemos asistido estos días á las espléndidas funciones religiosas que se celebran por la noche en la iglesia de la Merced, consagradas á dar culto á San José durante este mes. Nos place sobremanera ver que en la referida iglesia se procura dar culto espléndido al santo Patriarca tan digno por su elevada jerarquía de la devoción del pueblo creyente, y nos place más cuanto que se ha procurado honrar la memoria del eminente escritor católico D. José María Quadrado, valiéndose para los ejercicios del mes del librito de oro que publicó con este objeto. De desear sería, que se popularizara la devoción del mes de San José en todas las iglesias de Palma, á igual de lo que acontece con el Mes de María, y que así como se acostumbra hacerse los ejercicios de este mes, valiéndose del excelente libro de Quadrado, se hicieran también los ejercicios del mes de Marzo, á tenor de las meditaciones del mismo insigne escritor, pues si vale mucho el Mes de Mayo de Quadrado, vale no menos, y tal vez más, el Mes de Marzo.

Cuanto se haga siempre será poco para honrar la memoria del privilegiado escritor, honta del suelo balear.

Defunciones.—En la madrugada de ayer falleció, después de haber recibido los Santos Sacramentos D. Federico Cerrada y Martínez, Auditor general del ejército, retirado, caballero gran cruz Roja del mérito militar.

La conducción del cadaver al Campo Santo se verificó ayer tarde por numeroso cortejo de amigos presidido por el teniente coronel D. José Socías.

A las nueve de la mañana de ayer pasó á mejor vida en Mahón D. Miguel Estela, padre de D. José, Diputado provincial.

El Señor haya concedido al alma del finado el galardón de los justos.

Subasta.—El día 28 del corriente, á las once de su mañana, se venderá en pública subasta en los

bajos de la Delegación de Hacienda, un caballo, un carretón y las guarniciones, apresados con tabaco de contrabando. El tipo señalado es de 140 pesetas.

Padrones industriales.—Los Ayuntamientos de San Juan y Santa Eugenia los han expuesto al público en sus respectivas secretarías á efectos de reclamación.

Exámenes.—Durante el próximo mes de Mayo se celebrarán en la Audiencia de este territorio para aspirantes á secretarios de Juzgados municipales y para procuradores.

Correos.—A las primeras horas de la tarde de ayer fondó en nuestro puerto, procedente de Alicante é Ibiza, el vapor Unión, siendo portador de la correspondencia, 6 pasajeros y carga.

A la hora de itinerario zarpó ayer tarde el vapor Belver haciendo rumbo al puerto de Barcelona, llevándose balija, pasajeros y efectos del país.

Hoy á las nueve de la mañana ha entrado en su fondeadero de este puerto, procedente del de Barcelona, el vapor Cataluña. Ha traído pasaje, carga y correspondencia, la que se ha repartido á las diez y media.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

El héroe de Bolinao.—Fallecimiento

Madrid 23, á las 11 m.

El cabo que tanto se distinguió cuando la sublevación de Bolinao y que mandaba aquel destacamento, se llama José Ruiz Gómez, natural de Córdoba.

Ha fallecido de enfermedad común el cabecilla cubano Rafael Calvesa.

El gobierno marroquí.—Madrid 23, á las 11 m.

El gobierno marroquí ha pedido autorización al de España para que permita que viajen por el territorio español los soldados del Sultan que se dirigen al Riff con objeto de castigar á las kábilas rebeldes.

Empréstito de 200 millones.—Construcción de ferrocarriles

Madrid 24 á las 3 m.

Los Ministros han autorizado al Sr. Puigcerver para crear un empréstito de 200 millones en obligaciones sobre las rentas públicas con objeto de reponer las garantías dadas al Banco de España sobre las operaciones de descuentos de pagarés.

En el ministerio de Ultramar se autorizó al general Blanco para que adquiriera material para la construcción de ferrocarriles en la isla de Cuba.

Consejo de ministros.—Defensa.

Madrid 21 á las 3 m.

En el Consejo que celebraron los ministros se aprobó la conducta del general Blanco, negándose á la pretensión del capital del acorazado Maine de hacer volar por medio de la dinamita el casco de dicho buque, sumergido en el puerto de la Habana.

Se encargará al ministro de España en los Estados Unidos, para que defienda la justicia é intereses de España acerca del informe del asunto del Maine.

Presentación de una partida.—Noticia desmentida.—15000 hombres á Cuba.

Madrid 24 á las 3:10 m.

Se han recibido noticias de la Habana participando que en el extremo Oriente de la isla se han presentado á indulto una partida insurrecta compuesta de 70 hombres.

Ha sido desmentida la noticia que ha circulado de haber sido herido el general Bernal.

Insistese en asegurar que el general Blanco ha pedido al Gobierno 15000 hombres de refuerzo.

La epidemia del vómito.—Comisión médica

Madrid 24 á las 3:16 m.

En las poblaciones situadas en el golfo de Méjico está causando muchas víctimas la epidemia del vómito.

De entre la marinería yankee se nombró una comisión médica para dicha enfermedad.

El presidente de los Estados Unidos Mr. Mac-Kinley, enviará en seguida á la Cámara un Mensaje tratando la cuestión de la isla de Cuba.

Meeting socialista.—Madrid 24, á las 3:16 m.

En el meeting socialista que se ha celebrado fué proclamada la candidatura de los compañeros Iglesias, Vera y Quejido. Este último pronunció un elocente discurso exponiendo el programa de los socialistas; dijo además que el manifiesto y actitud de los Estados Unidos se debe á las avaricias de los yankees y que los españoles sabremos rechazar con energía cualquier agresión que se presente. Pérez.

DEVOCIONARIOS

SEMANAS SANTAS

En la Librería de Propaganda Católica, Call—1, se ha recibido un variado y escogido surtido de varios autores y distintas ediciones. Elegantes y sólidas encuadernaciones.

Se venden también estampas, emblemas y felicitaciones para los niños de ambos sexos que hayan de hacer su primera Comunión. PRECIOS BARRATÍSIMOS

esta enseñanza, y no es tanto y mucho más necesaria que la de los principios de aritmética, de geometría, de dibujo y otras con que se prepara el ánimo de los niños para entrar después con provecho y lustre en sus respectivas carreras?

Hé aquí el vacío que me he propuesto llenar con la publicación de esta obrita, que además de ser útil á los niños no dejará de ser provechosa á los adultos. Lamentables son la ignorancia y el descuido que hay sobre estas materias: de todo se enseña, de todo se aprende, menos de saber la razón de nuestra fé; y esta es una de las causas porque esta fé queda en tantos corazones como semilla estéril, si, lo que es todavía peor, no se la lleva el viento al primer soplo.

LA RELIGION

DEMOSTRADA

AL ALCANCE DE LOS NIÑOS

POR

D. JAIME BALMES

PRESBITERO

CON LICENCIA

PALMA

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR

de Sanjuan, hermanos

1898

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Literas

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Literas—Palma—Brossa, 9.
- del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
- de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
- del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
- del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

- Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
- Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
- Jueves, ninguna.
- Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
- Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
- Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

- Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller) y de Mahón (via de Alcudia).
- Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
- Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
- Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
- Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
- Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

- De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
- De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

- De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:35 mañana y 2 tarde.
- De id. hasta La Puebla, á las 7:35 mañana, 2:30 y 5:30 tarde.
- De Manacor hasta Palma, y La Puebla, á las 6:45 mañana y 5 tarde.
- De Manacor hasta Felanitx á las 6:45 mañana.
- De Felanitx hasta Palma y La Puebla á las 7:35 mañana y 4:45 tarde.
- De Felanitx hasta Manacor á las 7 mañana.
- De La Puebla hasta Palma á las 7:12 mañana y 5:15 tarde.
- De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, á las 7:12 mañana y 1 tarde.
- De Inca hasta Palma á las 6:40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	Salidas	Llegd.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santaclia	2	8
Calviá.	Santaclia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estallenchs.	P. del Olivar	2	9
Banabufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Sóller.	S. Miguel, 80	2	8
Bñóclá.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	8 m.
Algaída.	Mercadal, 13	2	8 m.
Montuiri.	Mercadal, 13	2	8 m.
Pórreras.	Mercadal, 13	2	8 m.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES
 Capital PESETAS 62.500.000
 AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
 SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

6 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

GRAN BARATURA

FOR FINAL DE TEMPORADA

- 600 cortes pafete á 20 reales.
- Cortes armure negro puro lana á 10 pesetas.
- Cortes francias algodón á 10 rs. una.
- Telas escocesas á 14 rs. corte.
- 200 piezas lienzo puro hilo á 4 rs. cana.
- Madapolam á 16 céntimos cana.
- 200 piezas madapolam á 20 rs. una.
- 300 docenas pañuelos hilo dobladillo á 4 ptas.

- Cabrecorsés con mangas á 4 reales uno.
- Un extenso surtido de camisetas, pantalones, chalecos, medias, calcetines, á precios sin competencia.
- 300 camisas Señora confeccionadas á 4 reales una.
- Sábanas confeccionadas á 9 rs una.
- 1000 mantas algodón á 3 rs una.
- 200 alfombras gusto país á 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho alconchados, puntillas, tohalls en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yates, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, á precios sin competencia.
 Mantas de lana y alfombras á precios de fábrica.

¡OJO!—Compradores; no comprar sin antes visitar la gran baratura—¡OJO!

Central-Brondo-7-Antigua Casa Brondo

SUCURSAL—JAIME II—12 y 14

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

- UTOPIA—TENTACIÓN.—Do. novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Solar y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissá. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
- DE COLADA (La Gramática en tela)—Estudios gramaticales. 1.ª, 4.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la d. los MIL SONGS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, á Ptas. 0'50.—35 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de esta diario.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

LA RELIGION

DEMOSTRADA

AL ALCAÑCE DE LOS NIÑOS

D. JAIME BALMES

PRESENTERO

CON LICENCIA

PALMA

TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR

1898

ADVERTENCIA

No es mi ánimo escribir un catecismo de doctrina cristiana, ni un compendio de la historia de la Religión; de esta clase de obritas no faltan: solo me he propuesto llenar un vacío que se halla en la enseñanza de los niños. Se los instruye por medio del catecismo en los rudimentos de la Religión, y se les hace decorar su historia, pero no se llama bastante su atención sobre los fundamentos de las verdades que aprenden; y así es que al salir de la escuela para entrar en una sociedad distraída ó disipada, cuando no incrédula ó indiferente, no encuentran en su entendimiento las luces que podrían servirles para sostenerse en las creencias de nuestra Religión sacrosanta. Abundan por desgracia los hombres superficiales, que hablando de lo que no entienden, toman por objeto predilecto de sus pláticas el combatir la Religión: ¿y qué armas se han suministrado á los niños durante su educación y enseñanza, para poder defender su fé, sino en la conversación, al menos en el santuario de su conciencia? ¿A dónde pueden acudir los maestros para encontrar compendios en breves lecciones los fundamentos de nuestra Religión? Y

INTERESANTE

El dueño de la Latonería de la calle de los Olmos, Miguel Mantaner, constructor de bombas para sacar agua y de grifos de todas clases, participa á sus clientes y con especialidad á los señores propietarios de las calles del Moro, Estanco, Apuntadores y demás vías adyacentes, las cuales han de empalmar la nueva tubería de agua para las fuentes, que en su establecimiento encontrarán grifos con empena de todas dimensiones para arquetas.

Olmos 138-Latonería-Olmos-138

Advertencia.—El mismo Mantaner se encarga de la colocación de los mencionados grifos, y cuidarse de pasarlo al registro del Ayuntamiento.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»
SE ADMITEN ANUNCIOS
 SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO